УДК 930.001.12

## ОТДЕЛ ПО ИЗУЧЕНИЮ И ПУБЛИКАЦИИ ИСТОРИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ: ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ, ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

## Г.И. Какагасанов, Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала

Аннотация: В статье рассмотрены вопросы становления, деятельности и перспективы развития самого молодого научного подразделения Института — Отдела по изучению и публикации исторических источников. Отмечается, что за небольшой период существования отдела (1991—2014 гг.) коллективом выпущено более 20 документальных сборников по различным проблемам истории Дагестана, тем самым введено значительно количество источников, ранее не вводившихся в научный оборот.

Abstract: The article deals with the formation, activity and development prospects of the youngest scientific subdivision of the Institute – the Department for Study and Publication of Historical Records. The author notes that over a short period of functioning (from 1991 to 2014) the Department staff edited more than 20 documentary collections on various aspects of Dagestan history, and therefore a significant number of previously unknown records were introduced for scientific use.

*Ключевые слова:* исторические источники, публикация, использование, выявление, комментарии, справочный аппарат, архивы, рукописный фонд.

*Keywords:* historical records, publication, use, revealing, comments, explanatory notes, archives, manuscript fund.

Нынешний Отдел по изучению и публикации исторических источников был создан по решению Ученого совета тогдашнего еще объединенного Института ИЯЛ 13 февраля 1991 г. как Отдел источниковедения и историографии, на базе упраздненного Отдела Истории КПСС как непрофильного научного подразделения в системе академической науки

Основными задачами отдела были определены следующие: выявление, отбор, классификация и изучение письменных источников, наследия видных представителей общественно-политической, просветительской мысли Дагестана, анализ основных направлений в развитии дагестанской исторической науки, обобщение достигнутого, создание обобщенных источниковедческих и историографических работ, издание сборников документов и материалов по проблемам социально-экономического и культурного развития, трудов видных дагестанских ученых, просветителей, общественных и политических деятелей дооктябрьского и послеоктябрьского периодов.

Вскоре, т.е. 29 марта 1991 г., было утверждено штатное расписание вновь созданного Отдела историографии и источниковедения истории в количестве 12 человек:

Заведующий отделом, ведущий научный сотрудник, старший научный сотрудник, научные сотрудники – 3 единицы, младший научный сотрудник – 4 единицы, две должности лаборанта: старший лаборант и лаборант.

Все бывшие сотрудники Отдела истории КПСС – 12 человек – были переведены в новое научное подразделение с сохранением занимаемых должностей.

В разное время руководителями нового структурного подразделения работали:

- В.Г. Иванцов с 13 февраля 1991 г. по 1 февраля 1992 г.
- C 1 февраля 1992 г. по настоящее время отдел возглавляет кандидат исторических наук, старший научный сотрудник  $\Gamma$ .И. Какагасанов

За время своего существования Отдел претерпел несколько наименований:

С 1 января 1993 г. Отдел историографии и источниковедения был переименован в сектор источниковедения, и в связи с этим основными направлениями сектора были определены изучение и публикация исторических источников. По рекомендации нового руководства Дагестанского научного центра ФАН, решением ученого совета Института ИАЭ от 15 декабря 2006 г. сектор источниковедения вновь был преобразован в Отдел историографии и источниковедения, увеличив штат сотрудников на 2 единицы и определив им задачи исследования проблем историографии истории Дагестана. Это было новое направление работы. К сожалению, переведенные новые сотрудники для этих целей не захотели заниматься разработкой проблем историографии и обратно были переведены на прежнее место работы.

Несмотря на это исследования историографии истории Дагестана в Отделе были продолжены. За последние годы в отделе выполнено несколько значительных работ, получивших высокую оценку научной общественности, Среди них: а) Историография истории коллективизации и раскулачивания крестьянства Дагестана (1927–1939 гг.) в свете новых опубликованных источников (исп. зав. отделом Какагасанов Г.И.); Историография истории культуры народов Дагестана. ХХвек. Махачкала, 2013. 19,5 п.л. (Исп. ст.науч.сотр. Каймаразова Л.Г.); Историография дагестанского села. 1921–1991 гг. Махачкала, 2013. 15,0 п.л. (Исп. ст.науч.сотр. Амирханова М.М.).

Кроме того, были продолжены публикации по источниковедческому анализу документов ЦГА РД по культурному строительству: 1918 – июнь 1941 гг. Махачкала, 2008. 11,2 п.л.; 1940–1960 гг. Махачкала, 2009. 13,0 п.л.; 1970–1980 гг. Махачкала, 2012. 16,5 п.л. (Исполнитель всех работ ст.науч.сотр. Каймаразова Л.Г.).

Сотрудниками института в 2008–2010 гг опубликованы ряд монографических исследований:

- 1. Бутаев М.Д. История периодической печати и журналистики Дагестана и Северного Кавказа в фактах и фотографиях. 1906–2006 гг.
- 2. Какагасанов Г.И. Социальные противоречия в дагестанском обществе в 20–50-е годы XX в. (историко-документальное исследование). Махачкала. 2010. 15 п.л.
- 3. Нагиева М.К. Роль русской интеллигенции в социально-экономическом и культурном развитии Дагестана в 20–30-е гг. XX в. (История и опыт деятельности). Махачкала, 2010. 14,1 п.л.
- 4. Чекулаев Н.Д. Российские войска в контексте Кавказской политики России (1722–1725 гг.). Махачкала, 2008. 13 п.л.

В начале 90-х годов XX в. в республиках Северного Кавказа делались попытки возрождения государственных образований, возникших в начале века. Тогда на пространстве Северного Кавказа заговорили о воссоздании т.н. «демократической» Горской Республики 1917–1919 годов. Изучив все имеющиеся в архивах документы, было решено подготовить и издать сборник документальных материалов о Горской Республике. Такой сборник был подготовлен и издан коллективом авторов отдела 1994 г., где была показана несостоятельность попыток возрождения бывшей Горской Республики 1917–1919 гг. Сборник получил широкую известность и популярность не только на Северном Кавказе, но и в Закавказье, в России и за рубежом. Ссылки на этот сборник можно найти в монографиях, статьях, посвященных истории народов Северного Кавказа 1919–1920 гг., в том числе и в зарубежных изданиях. В том же году переиздан ранее издававшийся (1994) сборник документов и материалов «Союз объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана (1917–1918гг.), Горская Республика (1918–1920 гг.)».

Во второе издание сборника включены новые документы и материалы по истории создания и деятельности Союза объединенных горцев и Горской Республики, выявленные в Центральных государственных архивах Республики Дагестан, Республики Северной Осетии—Алании, а также в Рукописном фонде Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН. Сборник снабжен огромным справочным материалом, предисловием и указателями.

В последующие годы был подготовлен и издан ряд документальных сборников, посвященных истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., репрессиям 30-х годов в Дагестане, письмам репрессированных в 30-е годы. Эти издания получили также широкое одобрение научной и ветеранской общественности республики. Известно, что Республика Дагестан до середины 90-х гг. XX в. оставалась регионом, не издавшим ни одного сборника документальных материалов по Отечественной войне 1941–1945 гг. и по репрессиям 30-х годов. Этот пробел сотрудниками отдела был ликвидирован, причем по Отечественной войне документы были опубликованы в двух книгах: в 1995 г. и 2005 г.

В конце 90-х в связи с юбилеями первых руководителей республики (100-летие со дня рождения бывшего первого секретаря Дагестанского обкома ВКП (б) Азиза Мамедкеримовича

Алиева и 90-летие со дня рождения председателя Совнаркома республики Абдурахмана Данияловича Даниялова) были изданы документальные сборники, посвященные этим выдающимся общественно-политическим и государственным деятелям Дагестана (А. Алиеву – в 1997 г., А. Даниялову – в 2000 г.). Новый, дополненный вариант, посвященный А.Алиеву, был издан и в 2012 г.

В 2001—2003 гг. были подготовлены и изданы два сборника документальных и статистических материалов. В 2001 г. был издан статистический справочник «Республика Дагестан: административное устройство, население, территория» объемом 11,2 печатных листов, а в 2003 г. — сборник документов и материалов «Наука и высшая школа в Дагестане». Т.1. (1918—1941 гг.) объемом 24.1 п.л.

В 2005 г. были изданы «Посемейные списки и переписи населения 1897 и 1926 гг.». Статистический справочник, объемом 6,7 п.л.

В 2006 г. один за другим были изданы два тома сборника документальных материалов «Аграрный вопрос и переселение горцев Дагестана на равнину». Т.1. (1920–1945 гг.) – 38,2 п.л. и Т.2 (1946–1995 гг.) – 30,1 п.л. Подготовка и издание этих сборников, а также подготовленный и изданный на основе этих документальных источников монографию А.И. Османова «Аграрные преобразования в Дагестане и переселение горцев на равнину в 20–70-е годы XX в.» во многом способствовали снятию спорных вопросов землепользования и переселения горцев на равнину.

В 2007 г. были изданы два сборника документальных материалов: 1) «Коллективизация и антиколхозные выступления в Дагестане (1927–1940 гг.)» объемом 33,5 п.л. и 2) Власть и мусульманская религия в Дагестане. 1917–1991 гг. объемом 34,5 п.л. Эти сборники являлись посуществу новым явлением в источниковедении, ибо такие документы и под таким названием нельзя было издавать в советскую эпоху. По этим документам появляется новая возможность исследовать процессы коллективизации под другим углом зрения, по-новому подойти к процессу раскулачивания крестьянства в Дагестане, применения по отношению кулаков репрессивных лействий.

Сам по себе новым является и документальный сборник «Власть и мусульманская религия в Дагестане в 1917–1991 гг.», который широко используется исследователями по проблемам религии и религиозных отношений в Дагестане.

В 2008 г. были изданы два тома сборников документальных материалов «Наука и высшая школа в Дагестане в 1941–2001 гг.», т.2, ч.1 (1941–1965 гг.) – объем 27,2 п.л., т. 2, ч.2 (1966–2001 гг.) – 25,5 п.л.

Кроме того, в 2007–2013 гг. ведущим научным сотрудником, д.и.н. С.И. Сулеймановым выпущены 4 тома «Книги памяти жертв политических репрессий 20–50-х годов XX в. в Дагестане» объемом 45,7 п.л.

Им же в 2006 г. под грифом Института выпущена монография «Верный страж государственной отчизны» – объемом 19,5 п.л.

В 2011 г. издан сборник документов и материалов «Роль России в экономическом и культурном развитии Дагестана (1921–1990 гг.) (исполнители: Какагасанов Г.И., Нагиева М.К., Чекулаев Н.Д.)

В 2013 г. издан «Экономические и культурные связи народов Дагестана с народами северокавказских республик 1921–1990 гг.» (документы и материалы) (Исполнитель – Нагиева М.К.).

В отделе продолжаются работы по изучению и публикации исторических источников. Сегодня идет процесс подготовки 2-х томов истории развития здравоохранения в республике (1941–1991 гг.). Первый том этого издания готовится к изданию.

В перспективе работы Отдела – разработка вопросов массовых репрессий в республике, разработка и внедрение новой постсоветской Конституции Республики Дагестан, проблем историографии профессионального образования в Дагестане, историографии истории Кавказской, Гражданской и Великой Отечественной войн.

Важным событием станет подготовка и издание в 2015 г. сборника документов и материалов «Трудовой подвиг народов Дагестана в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», посвященный 70-летию Победы (Составитель: Г.И. Какагасанов).